

日本福岛海域发生7.4级地震

已造成4人死亡、数百人受伤



地震现场

▲这是3月17日在日本福岛县国见町拍摄的倒塌的房屋。
▶这是3月17日在日本宫城县白石市拍摄的因地震脱轨的东北新干线车体。

新华社发

日本福岛县附近海域16日夜间发生7.4级地震，造成4人死亡、数百人受伤，距震中约300公里的东京也有较长时间震感。17日上午，记者驱车从东京前往福岛县和宫城县，一路上高速公路总体通畅，几乎未见房屋明显损伤。

本次地震震感强且持续时间长，福岛县和宫城县观测到的最大震度达到“6强”。福岛县国见町是此次震度最大的地方之一。通往国见町的高速公路总体畅通，下了高速公路后未见房屋倒塌损坏，基本看不出地震痕迹。到达国见町后，记者只看到一栋2层住宅垮塌。

受地震影响，东北新干线“山彦223号”列车16节车厢在福岛站至白石藏王区间脱轨，所幸无人员受伤。17日傍晚，记者来到脱轨现场附近。列车还原地停在高架桥上，高架桥桥梁出现明显损伤，电线杆折断，现场未看到施工设备和人员。东日本铁路公司表示，这条线路本月内难以恢复通车。

据日本媒体报道，地震导致超过200万户停电，多地出现断水情况，一些道路出现裂缝。17日下午，因上百米路段出现裂缝而被关闭的“东北道”高速公路完成紧急修补恢复通车。

据新华社电



多个核电站短暂故障 总体上无明显影响

日本福岛县附近海域16日夜间发生7.4级强烈地震。日本原子力规制委员会通报说，地震发生后，日本多个核电站出现短暂局部故障，总体上地震对该国核电站无明显影响。

地震发生后，日本气象厅向福岛县、宫城县沿海地区发出海啸警报。17日凌晨，福岛县、宫城县沿海观测到高二三十厘米的海啸。截至当地时间17日5时(北京时间4时)，海啸警报已全部解除。

日本原子力规制委员会滚动发布了日本多个核电站受地震影响及受损情况。在17日凌晨发布的最后一次通报中，该委员会介绍说，福岛第一核电站5号机组和福岛第二核电站1号、3号机组乏燃料池水泵一度停止工作，但稍后全部恢复，没有对核燃料冷却造成影响。福岛第一核电站5号机组和福岛第二核电站2号、3号、4号机组的火灾报警器启动，但经确认均未发生火灾。

日本原子力规制委员会还在通报中称，16日地震发生后，日本核电站没有发生放射性物质泄漏，未对外界造成影响，有关监测数据无异常，并表示如没有特别异常的情况将不再更新通报。

据新华社电

最新动态

俄：对俄制裁重创全球经济 乌：乌俄领导人或直接对话

新华社纽约3月16日电 综合新华社驻外记者报道：俄罗斯总统普京16日表示，西方对俄罗斯采取的制裁严重打击全球经济。乌克兰谈判代表、乌总统办公室顾问波多利亚克说，乌俄领导人有望在接下来几天就停火问题展开直接对话。

●根据克里姆林宫网站16日发表的声明，普京当天在一次会议上说，西方对俄罗斯的制裁严重打击全球经济。西方将经济、金融、贸易和其他制裁作为针对俄罗斯的“武器”，导致汽油、能源、食品价格上涨。这些制裁措施对欧洲与美国自身也造成打击。

●据乌克兰国家通讯社16日报道，波多利亚克在接受媒体采访时说，乌俄领导人有望在接下来几天就停火问题展开直接对话，“我们非常有信心在未来几天达成停火协议”。他说，结束这场战事的唯一途径是乌俄总统直接对话，这也是目前双方谈判的努力目标，双方正在起草供两国总统讨论和签署的相关文件。

●美国总统拜登16日签署一份备忘录，委托

国务卿布林肯授权美国防部向乌克兰提供价值达8亿美元的武器援助。拜登说，这批援助包括800套防空系统，9000件反装甲武器，机枪、霰弹枪和榴弹发射器等7000件轻型武器，包括火炮和迫击炮炮弹在内的2000万发弹药以及无人机等。同日，美国总统国家安全事务助理沙利文与俄联邦安全会议秘书帕特鲁舍夫通电话，讨论乌克兰局势。

●俄罗斯国防部发言人科纳申科夫16日晚说，自俄方开展特别军事行动以来，俄军已摧毁乌方180架战机和直升机、166架无人机、1367辆坦克和其他装甲车辆、132台多管火箭炮、502门野战火炮和迫击炮、1156辆特种军用车辆。

●土耳其总统埃尔多安16日在安卡拉与到访的波兰总统杜达举行会谈，讨论乌克兰局势以及双边关系等问题。埃尔多安在会谈后举行的联合记者会上说，土耳其和波兰一致认为有必要加快外交努力，以尽早结束乌克兰危机。他说，土耳其将继续为停火做出努力。

●美国总统拜登16日签署一份备忘录，委托

俄乌谈判现“妥协”信号

西方继续向乌运军备

俄罗斯和乌克兰第四轮谈判持续推进，双方16日释放一些谨慎乐观信号，称谈判更加务实，有希望达成妥协。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基16日在视频讲话中说，乌方与俄方的谈判立场变得更为“现实”。

乌克兰方面的谈判诉求包括实现停火。乌方谈判代表、乌总统办公室顾问米哈伊洛·波多利亚克16日告诉媒体记者，乌俄领导人有望在接下来几天就停火直接对话，“我们非常有信心在未来几天达成停火协议”。

不过，他没有提及双方领导人何时、以何种方式直接对话，也没有透露对话的其他议题。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫16日晚些时候告诉媒体记者，双方已经在一些立场上“接近达成一致”，尽管谈判“困难”，

“仍有一些希望达成妥协”。

他透露，双方正在“严肃讨论”乌方以保持政治和军事中立换取安全保证相关事项。

俄罗斯谈判代表团团长、俄总统助理弗拉基米尔·梅金斯基16日早些时候说，乌方提出按照奥地利或瑞典模式成为去军事化的中立国家，保留其陆军和海军。俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫随后说，这一提议可被视作“折中”选择。

不过，波多利亚克16日晚些时候反驳俄方所说乌方提出“中立”方案，强调任何模式都只能是“乌克兰模式”，乌方需要“绝对的安全保障”。

多家媒体报道，尽管俄乌谈判进入实质阶段，双方仍有分歧难解。

同在16日，泽连斯基向美国国会发表时长大约10分钟的视

频讲话，呼吁对俄罗斯采取更严厉制裁、向乌克兰提供更多武器，同时再次呼吁在乌克兰上空设立禁飞区。

泽连斯基发表讲话后，美国总统约瑟夫·拜登宣布美方将向乌方提供价值达8亿美元的武器援助，包括无人机、防空系统和反装甲武器。拜登告诉媒体记者，美方准备向乌克兰运送更多武器援助。

北大西洋公约组织16日在比利时首都布鲁塞尔召开国防部长会议，承诺将向乌克兰运送更多武器援助。

不过，对于泽连斯基呼吁设立禁飞区，美国和北约再次“冷对”。美方先前说，设立禁飞区会导致与俄罗斯战机的冲突，“那将使我们面临与俄罗斯开战的局面”。

据新华社电

俄乌冲突的苦果

欧洲正为其在乌克兰的错误买单

葡萄牙社会学家博阿文图拉·德索萨·桑托斯日前在《公众报》撰文指出，欧洲人在乌克兰问题上所犯下的过错，酿成了俄乌冲突的苦果，欧洲正在为这些过错买单。

桑托斯在这篇题为《针对欧洲的自我批评》署名文章中说，俄乌冲突是俄罗斯和美国长期备战的结果。美国企图不惜一切代价来巩固其势力范围，以保障本公司所需要的贸易机制，确保它

们可以获得原材料。

文章援引美国智库兰德公司2019年的一份报告说，美国人的目标就是用“非暴力措施”来挑衅俄罗斯，并充分利用俄罗斯的脆弱性和焦虑心理。

桑托斯认为，美国对越南、阿富汗、伊拉克、叙利亚和利比亚所进行的军事干预，都没有能够建立起民主国家；在洪都拉斯、巴拉圭、巴西、玻利维亚，他们通过鼓励政变推翻当时的民选总统。“美

国这种‘颠覆政权’的政策从本质上讲，并不是为了建立民主制度，而是为了建立符合美国利益的政府。”

他指出，随着北约解体，北约也应该随之解体而不是继续东扩。独立的乌克兰不应加入北约。

他在文章最后发问：北约在塞尔维亚、阿富汗、伊拉克和利比亚先后进行军事干预之后，“还能把北约看作是一个防御性组织”？

新华社里斯本3月16日电